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Stochastik f�ur Bauingenieure

4. �Ubungsblatt

Aufgabe 13

In einer Lieferung mit 15 Bauteilen seien 6 Bauteile defekt. Sie ziehen eine Stichprobe vom Umfang 4.

(a) Wie gro� ist die Wahrscheinlichkeit beim Ziehen ohne Zur�ucklegen, dass die Stichprobe genau 3 defekte
Bauteile enth�alt?

� �� Hinweis: Hypergeometrische Verteilung

(b) Wieviele defekte Bauteile in der Stichprobe erwarten Sie im Mittel beim Ziehen ohne Zur�ucklegen?

(c) Wie gro� ist die Wahrscheinlichkeit f�ur genau 3 defekte Bauteile beim Ziehen mit Zur�ucklegen?

� �� Hinweis: Binomialverteilung

(d) Wieviele defekte Bauteile in der Stichprobe erwarten Sie beim Ziehen mit Zur�ucklegen?

Aufgabe 14

An einer Kreuzung ereignet sich jeden Tag mit Wahrscheinlichkeit p = 1=730 genau ein Unfall und mit
Wahrscheinlichkeit 1�p kein Unfall. Unter der Unabh�angigkeitsannahme berechne man unter Verwendung

(a) der Binomialverteilung

(b) der Poisson-Verteilung

die Wahrscheinlichkeit, dass h�ochstens 4 Unf�alle pro Jahr (=365 Tage) eintreten.

Aufgabe 15

Sei X eine exponentialverteilte Zufallsvariable mit Parameter � > 0. Man berechne E(X) und E(X2).

bitte wenden =)



Aufgabe 16

(a) Sei X eine standardnormalverteilte Zufallsvariable. Berechnen Sie mit Hilfe der Verteilungsfunktion
�(x) die folgenden Wahrscheinlichkeiten:

PfX � 1:52g; PfX � �0:42g; Pf0:2 � X � 2:13g:

(b) Die Zufallsvariable Z sei normalverteilt mit Mittelwert � = 2 und Standardabweichung � = 2. Berech-
nen Sie unter Verwendung der Verteilungsfunktion �(x) die folgenden Wahrscheinlichkeiten:

PfZ � 2:52g; PfZ � �1:86g; Pf�0:5 � Z � 4:5g:

Aufgabe 17

Bei der Produktion elektronischer Bauteile tritt mit unbekannter Wahrscheinlichkeit p ein Fehler auf, der
durch einen Test erkannt werden kann. Die Fehler k�onnen als unabh�angig angenommen werden. Wie viele
Bauteile m�ussen h�ochstens getestet werden, damit die Wahrscheinlichkeit, dass die relative H�au�gkeit des
Eintretens des Fehlers sich von p um h�ochstens 0:05 unterscheidet, mindestens 0:95 betr�agt.

� �� Hinweis: Ungleichung von Tschebyschev


